



皖南黟縣風華獨具，彷彿從歷史的煙塵和山水畫裏閃了出來。一個西遞，就足以讓世界仰視和神往。

北京時間12月2日晚9時，聯合國世界旅遊組織（UNWTO）全體大會第24屆會議在西班牙馬德里舉行。會議宣布，黃山市黟縣西遞村獲得「世界最佳旅遊鄉村」稱號。

據悉，這是UNWTO首次組織發起評選「世界最佳旅遊鄉村」，各成員國最多可推薦3個村參與評選。經安徽文旅廳積極申報，文旅部擇優推薦，西遞從75個國家的170個申請鄉村中脫穎而出，充分體現了西遞在發展鄉村旅遊方面的突出價值和卓越成效，全國僅2家獲此殊榮。

文/吳敏 圖/黟縣文旅體局提供



西遞冬韻 胡國權攝

# 世界矚目 西遞加冕

## 安徽黟縣西遞入選首批聯合國世界旅遊組織「最佳旅遊鄉村」

### 從75國170個鄉村中脫穎而出

今年6月，UNWTO向各成員國發布「最佳旅遊村莊」倡議，希望借旅遊帶動世界鄉村地區發展，並促進全球旅遊行業復蘇，進一步推動落實全球可持續發展。

UNWTO稱，這是對西遞豐富的文化和自然資源以及對可持續發展的三大支柱的肯定。這一項目將有助於推動旅遊業驅動農村發展和福祉的提升，同時促進旅遊業在重視和保護鄉村及其相關景觀、自然和文化多樣性、當地價值觀和活動方面的作用。

西遞村村落面積12.47平方公里，景區核心面積0.13平方公里，轄9個村民組，常住人口1245人。現

有明清祠堂3座、牌樓1座、古民居224幢，是徽州古村落的傑出代表，2000年列入世界文化遺產名錄，是世界文化遺產地中唯一的村落型遺產，先後獲「中國歷史文化名村」「全國重點文物保護單位」等殊榮。

此次入選後，西遞將進入「世界最佳旅遊鄉村」交流平臺，並獲得聯合國旅遊組織及其合作夥伴在鄉村旅遊發展上的支持，進一步提高西遞在鄉村旅遊的國際影響力。

### 讓世界嚮往 講好西遞故事

12月3日，主題為「傳承徽韻文化、創新旅遊發展」的慶祝活動在西遞敬愛堂舉行。此次活動由黟縣縣委宣傳部、黟縣文旅體局和西遞鎮政府、徽黃旅遊集團等共同舉辦。

村民們通過敲鑼打鼓、舞龍舞獅來慶祝西遞被認定為世界最佳旅遊鄉村，西遞村新一屆村「兩委」班子成員和村民代表向全世界宣讀《西遞村規民約》，承諾將堅持「保護第一、合理開發、永續利用」原則，朝着可持續旅遊發展道路穩步前進。當天現場還進行簽名承諾，並以一首「我在西遞等你」大合唱活動向全世界發出盛情邀請，到最佳旅遊鄉村西遞遊玩。

西遞村負責人表示，西遞村將立足遺產資源活態傳



街巷肌理 胡國權攝

承，切實將遺產保護、旅遊發展和鄉村振興相融合，努力實現遺產資源得到有效保護，旅遊業態實現可持續和高質量發展，鄉村振興呈現「產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕」的良好局面。當晚，央視《新聞聯播》以《中國村莊入選首批聯合國世界旅遊組織「最佳旅遊鄉村」》為題，聚焦西遞、特別報道了這一喜訊。此前，2021中國-東盟博覽會旅遊展期間，西遞和宏村世界文化遺產旅遊案例入選「文化遺產地旅遊服務提升」類案例。

藝》等。同時擁有多位非遺傳承人。「余香石笛」是西遞人余香所創，它是徽州傳統石雕工藝的絕技，是樂器製作工藝和徽州石雕工藝的完美結合，其流傳已近300年歷史。

### 產業融合 促進經濟創新性發展

西遞打造了大型水幕秀《西遞傳奇》，投資西遞夜遊等大型創新項目，石林水滑道、彩虹滑道等新業態建成運營。西遞正全面融入杭州都市圈、「長三角」一體化發展，推進「融杭」工作，與德清縣乾元鎮明星村結成友好鄉鎮。落地了泊心雲舍、西遞·驛、士山度假等新興文旅項目。

堅持創新旅遊業態，不斷培育新產品，如單車賽事、西遞音樂節等節慶賽事，研學旅遊、寫生旅遊、民俗旅遊等體驗型旅遊，鼓勵村民開設特色民宿和本地特色餐廳；與本地手工藝人合作開發新旅遊商品如磚雕、竹雕、花茶、石墨茶和釀酒等，以滿足新興年輕遊客的需求和吸引更多類型的年輕遊客，提高旅遊收入。

旅遊+傳統文化。打造「千古黔技，匠人聖地」百匠堂，包含「非遺傳承體驗區」「農耕文化體驗區」和「徽食文化街區」三大板塊，成為西遞獨特的文化名片；旅遊+研學開發。成立了研學旅遊大師工作室，自主開發設計研學旅遊產品，主要包含古村落遊學、非遺項目體驗、農耕文化體驗、徽州大講堂、徽州民俗體驗等五大類別；旅遊+傳統民俗。西遞着力打造地方特色傳統民俗活動，結合原有西遞特色「拋綉球」和「徽州祠祭」表演，以拋綉球選夫婿的表演形式，進一步豐富參與性、體驗性業態。



古祠堂音樂會 汪澄攝

## 打造「國際鄉旅綜合示範區」 千年古郡演繹「綠色崛起」

### 記者手記

千百年來，陶淵明創作的《桃花源記》的故事仍廣泛地流傳於民間。文中的桃源被詩人描述得撲朔迷離，卻又親切清晰，宛如一片遠在天邊的神奇土地。「村中聞有此人」的記述，已清楚地說明，作者所寫的對象只是一個自然村莊而已。而西遞，就是桃花源的現實版。

「依靠勞動創造和諧、幸福生活，對自由、平等、安寧、富足的田園理想生活的無比熱愛和真切嚮往，展現一個嶄新和諧的田園生活境界，激發人們對和諧富足的田園生活的無限憧憬和奮力追求。」歷屆黟縣縣委政府「寫景」「抒情」「寄其意」，寫好新時代的桃花源篇章，深思熟慮，文章出彩。

黟縣是一首史詩，它展示出古村落作為歷史和符號的意義，並讓我們領會、讚頌這種展示。西遞還有宏村就像一件隱喻的、符號的作品，在古代到現代的歷史洪流中淬煉成形，在黟縣加速建設的進程中激蕩出新的深意與光彩。「世外桃源、畫裏鄉村」已成為這裏地域形象代名詞，「望得見山，看得見水，記得住鄉愁」成為這裏最為鮮明的地理標識符。

徽文化從此地發源，中國現代鄉村旅遊從這裏起步……四十多年來，黟縣不忘初心、勵精圖治，勇立潮頭、開拓進取，實現旅遊發展一次次歷史性跨越，以鄉村旅遊為主的現代服務業蓬勃發展，打出黟縣走向全球的一個個響亮品牌。

奮進征程留下閃光足跡。西遞、宏村被列入世界文化遺產；過去五年，黟縣正常年份遊客接待量、旅遊總收入分別突破千萬人次、百億元大關，獲評全國鄉村旅遊發展典型案例，榮獲首批國家全域旅游示範區、全國旅遊標準化示範單位、中國優秀國際鄉村旅遊目的地、縣域旅遊綜合競爭力百強縣、中國鄉村民宿發展示範縣等稱號；成功獲批國家歷史文化名城、中國地名文化遺產「千年古縣」……這些響當當的成績，不斷增強黟縣旅遊的核心競爭力、品牌影響力、戰略領導力和可持續發展能力。

近年來，創意氣息潛移默化地改變著這座千年古縣的氣質。坐擁國際化旅遊資源、國際化品牌影響，近年來，黟縣科學把握新發展格局下旅遊業發展新特點，立足文化、旅遊、自然、生態多重疊加優勢，以全域理念重塑旅遊格局，全面落實「五大戰略」，讓老百姓的燦爛笑容成為黟縣田園最美風景線。

在歷史的迴旋中，成功申遺讓黟縣進入世界的視野，西遞加冕「世界最佳旅遊鄉村」再次把黟縣帶入世界的眼前，又被賦予新的希望和可能。

「力爭到2025年遊客接待量超1800萬人次，旅遊總收入超180億元。」今年6月召開的黟縣第十五次黨代會提出，高質量建設現代國際鄉村旅遊綜合示範區。努力在新征程上實現跨越超超、綻放「黟」路榮光。

千年古郡演繹「綠色崛起」「詩詞歌賦」般的田園意境更具神韻，現代版《桃花源記》更加光彩奪目。黟縣，這片古今交融的土地，正演奏著蓬勃發展的精彩華章。奮力在黃山市打造生態國際化世界級旅遊目的地的新征程上走在前列，勇做尖兵。

## 推進鄉村振興 實現共同富裕

西遞是中國鄉村旅遊蓬勃發展的縮影。20世紀80年代中期，西遞村開始發展鄉村旅遊，以徽派傳統古建築和田園風光吸引了大量遊客。西遞村通過探索文化遺產在保護中活化利用，「人、物、景」良性互動的可持續發展路徑，從一個欠發達的村莊轉變為國內外知名的鄉村旅遊目的地。入選首批聯合國世界旅遊組織「最佳旅遊鄉村」，更向世界展示了中國實施鄉村振興戰略，建設人與自然和諧共生的美麗中國的生動實踐。

西遞村的文化遺產保護利用和旅遊可持續發展相輔相成、相互促進多年來，西遞村的旅遊收入一部分分紅給當地村民，一部分用於旅遊開發和遺產保護。西遞村通過出台法規民約、構築村集體與村民間聯動的保護網絡、開展「世界遺產日」活動等一系列舉措，促進了社會各界對古建築等文化資源的保護和認識。

鄉村旅遊在豐富旅遊市場的同時，也為鄉村群眾鋪就了脫貧致富路。西遞村門票收入、旅遊總收入總體呈現上升趨勢，數據顯示，西遞村旅遊收入由2012年3970萬元增至2019年4691萬元；村民可支配收入從2012年的13273元，增長到2020年的近4萬元。

黃山之南的黟縣是一個十萬人口的小縣，一千多年來為徽州府六縣之一。邑人在家事農耕，外出營商賈，讀書風氣亦經久不衰，西遞村有一副對聯說得精闢之極——讀書好，營商好，效好便好；創業難，守成難，知難不難。在這片土地上，黟縣人精心呵護和營造著自己的家園，屏山、宏村、南屏、關麓、碧山等幾十個典型的徽州村落宛如珍珠，散落在黟縣盆地，彷彿一束典雅的人文之光，穿過歷史的夜幕，至今依然熠熠生輝，蜚聲中外的世界文化遺產地西遞則是其中的傑出代表。

### 保護利用 推動旅遊可持續發展

上世紀80年代初，1994年成立村辦的西遞旅遊開發公司。2015年起，為了更好發展西遞旅遊，由黟縣國有企業徽黃旅遊集團承接西遞的獨家開發、經營與管理，由村民為主

體，政府主導，保護和活化利用文化遺產進行旅遊開發，每年按一定比例分紅給村民；村民在村內以自己的房屋改造經營民宿、餐廳、旅遊紀念品店等參與旅遊，也吸引了外來移民開店創業。

旅遊促進了文化遺產的保護和傳承。西遞村先後出台了《世界文化遺產——皖南古村落西遞保護規劃》《黟縣西遞、宏村世界文化遺產保護管理辦法》等，西遞村委會還以百分制考核每個村民遺產保護過程中的表現，年度考評得分與村民年終分紅相結合，構築村集體與村民間聯動的保護網絡，讓村民主動參與到遺產保護中來。

此外，西遞村還會每年定期開展「世界遺產日」活動，並定期開展遺產保護的宣傳教育活動，促進社會各界對古建築等文化資源的保護和認識。實施西遞景區區民宿水污染整治項目，實施生態治理工程和村莊環境衛生工程，加大西遞村周邊田園風光及公路沿線環境整治力度。與中山大學旅遊學院合作，每年開展旅遊可持續發展監測。西遞也是可持續旅遊監測網絡的一員，與國內其他省份的幾個監測點有持續的互動，促進了多級政府協調。

### 文化賦能 驅動鄉村高質量發展

旅遊發展改變了村民對古建築的認識，從拆舊改新，變為維護古建築，村民依然居住其中，利用古建築進行旅遊經營；將傳統非物質文化遺產如手工技藝、民俗活動、本地美食等開發為旅遊體驗和旅遊商品，如傳統婚嫁習俗和本地竹雕、磚雕、臘八豆腐等。西遞也作為安徽「十四五」期間重點推進的非物質文化遺產密集區，成為徽州文化生態保護的核心區之一，並對周邊區域進行輻射帶動。西遞還通過旅遊來傳承和發展非物質文化遺產技藝，如將篆刻、磚雕、製茶和釀酒等傳統技藝開發為旅遊產品。

將非物質文化技藝與旅遊結合開發旅遊新產品，並給予手工藝人資金支持，有效保護、傳承和活化非物質文化遺產和手工技藝。西遞現有國家級非物質文化遺產項目「徽州三雕」，省級非物質文化遺產代表項目包括《徽州楹聯匾額》《徽州祠祭》《余香石笛製作技藝》《利源手工製麻技



享受美好鄉村文化生活 胡國權攝